



参赛人员合影留念 本版图片 供图



2024年1月3日下午,由云南省体育局、云南省教育厅主办、昆明市教育体育局承办的云南省第一届冬季运动会,在昆明融创“热雪奇迹”滑雪场圆满闭幕。

88枚金牌各有归属

本届省冬运会举办时间从2023年跨越至2024年,分两个阶段进行,在8天的时间里,开展了滑雪、滑冰、冰球、轮滑4个大项共16个单项的精彩角逐,产生了88枚金牌。来自全省16个州(市)的121支代表队千余名领队、教练员、运动员和组委会工作人员、裁判员、志愿者以及冰雪运动爱好者,在岁末年初辞旧迎新之时,共同参与了云南冰雪运动的“跨年盛会”,也见证了云南冰雪运动的“高光时刻”。

在庄严的国歌声中,云南省第一届冬季运动会会旗缓缓落下,随着火炬逐渐熄灭,这场令彩云之南冰雪运动爱好者难忘的冬季盛会落下了帷幕。现场,冬运会掀起的热力犹存,运动员、教练员、工作人员依依不舍的表情,让人感受到这届盛会已经镌刻在每个参与者心中。

闭幕式上,云南省第一届冬季运动会组委会秘书长、昆明市教育体育局副局长孙红昆宣读了体育道德风尚奖名单。春苑小学、昆一附小、热雪奇迹、玉溪代表队、曲靖代表队、超级实践家代表队获得滑雪项目体育道德风尚奖;云南未来冰雪体育文化发展有限公司、昆明滇池国家旅游度假区第二小学拥金路校区、

昆明滇池国家旅游度假区实验学校、腾冲双语高级中学、曲靖市轮滑协会获得冰球、冰上项目体育道德风尚奖;昆明、玉溪、曲靖、西双版纳、临沧、楚雄、红河代表队分别获得轮滑项目体育道德风尚奖;西山区教育体育局、文山市教育体育局获得了滑冰项目体育道德风尚奖。

云南省第一届冬运会承办方昆明市将云南省冬运会会旗交还组委会,随后,组委会将会旗授予第二届省冬运会承办地保山市。在现场的体育文化表演和掌声中,云南省第一届冬运会正式落幕。

展示彩云之南的“冰雪力量”

首届省冬运会的举办,是云南省贯彻落实国家关于举办综合性运动会政策的具体举措,是对夏季省运会的延伸和完善,填补了云南举办冬季运动会的空白,同时为云南选拔优秀的冰雪项目竞技体育人才提供了更多、更好机会,也让云南群众在家门口就能观看冬季运动,体验其带来的乐趣,全方位助推云南冰雪运动开启新的征程。

2018年,国家冰雪项目展开跨界跨项选材,云南先后输送了169名运动员进入国家集训队,彩云之南“冰雪梦”的种子开始播下。5年间,云南体育主动融入国家冰雪运动发展大局,紧跟国家冰雪运动“南展西扩东进”战略,在强政策、选人才、建场地、办比赛、进校园、促产业等方面共同发力,因地制宜开展冰雪场馆建设,多措并举组织群众冬季运动推广普及活动,跨界跨项选拔冰雪运动人才,努力推动冰雪项目向南方延伸、向四季拓展、向百姓身边靠拢,真正实现了冰雪运动“从0到1”的突破。

在全省首次举办的冬运会上,项目设置满足不同群众的冰雪需求,超千人参与、上万人关注,参赛运动员年龄最小5岁、最大60岁,说明“冰雪梦”的种子正在南国赛场生根发芽,不断书写着彩云之南的“冰雪传奇”。

云南省体育局副局长余红颖接受采访时表示,首届省冬运会的成功举办,向全省人民集中展示了云南省冰雪运动发展的成果,激发了广大群众关注、了解、参与冰雪运动的蓬勃热情,实现了竞技冰雪运动和群众性冰雪运动双提升,也向外界证明了彩云之南的“冰雪力量”。未来,云南体育要以首届省冬运会为新起点,总结经验,乘势而上,广泛开展群众性冰雪运动,扎实推进竞技冰雪运动发展,积极培育壮大冰雪产业,进一步加快冰雪产业与全域旅游深度融合,走好具有云南特色的冰雪运动发展之路,持续打响“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,加快高原特色体育强省建设。

昆明展示出色的办赛能力

作为首届冬运会的举办地,地处北亚热带低纬高原的昆明,海拔高度适中,冬无严寒、夏无酷暑,花随风舞、人欢畅,不仅是我国最重要的高原体育训练基地之一,也是运动员开展高原竞技的理想场所。

近年来,昆明围绕云南建设“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,成功举办昆明滇池龙舟争霸赛、昆明高原国际半程马拉松、环滇池自行车赛等国际国内大型赛事,建成昆明海埂体育训练基地、松茂体育训练基地、轿子雪山国际滑雪场等高原训练基地群,不仅满足



闭幕式上的体育文化表演



佩戴有昆明市花山茶花的红嘴鸥“鸥 K”

春城人民多层次、多样化健身运动和康养休闲需求,也吸引世界各地众多运动精英齐聚昆明。这一次成功举办云南省首届冬季运动会,展示了昆明举办大型赛事的出色能力,赛事期间,昆明市在场馆、竞赛、安保、食宿、医疗保障方面进行了精心筹备和保障,得到了参与人员的一致好评。

同时,本届赛事的吉祥物——佩戴有昆明市花山茶花的红嘴鸥“鸥 K”在各个赛场圈粉无数,很好地展示了昆明的文化特色。冬运会举办期间,红嘴鸥正在昆明尽情享受着这座城市的温暖与热情,这样极富巧思

的设计也带给参与者与观众们一份别样的浪漫。

目前,昆明正倾力打造“六个春城”,让“春城”成为“有一种叫云南的生活”的核心体验地。此次云南省首届冬运会的成功举办,再次展示了昆明是一座充满生机和活力、幸福和希望的春天之城,这里有浓厚的体育氛围,更有可以四季尽情享受不同运动的体育旅游资源,这里正演奏着蓬勃发展的精彩乐章,理应成为共建共享“有一种叫云南的生活”的窗口,让大家在这里感受云南的生态绿色、多姿多彩、和谐幸福、开放包容。